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VERBALE N.75 della seduta del 20/04/2021 approvato il 20/04/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot n 68 del 30 03 2021 e ODG Suppletivi Prot. n 82 del 14 04 2021 e Prot 

n. 86 del 16 04 2021 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,12 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,12 11,15   

Mineo Andrea P   10,12 10,34   

Forello Ugo Salvatore P   10,12 11,15   

Chinnici Dario A       

Sala Antonino P   10,12 11,15   

Rini Claudia P   10,12 11,15   

Ferrandelli Fabrizio P   10,17 11,15   

        

        

        

 

L’anno 2021 il giorno 20 del mese di Aprile, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot n.68 del 30 03 2021 e ODG Suppletivi Prot. n. 82 del 

14 04 2021e Prot. n. 86 del 16 04 2021 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 
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Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,12 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Rini, Sala, Forello, Mineo e la Presidente Evola che constatato il numero legale dei 

partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana 

Velardi, e avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con Il Ragioniere Generale, la Dirigente del Settore Tributi  

e l’Assessore al Bilancio per discutere sulla proposta di deliberazione "Autorizzazione alla 

predisposizione atti amministrativi per l'esperimento di una gara europea a procedura aperta per 

l'appalto di affidamento in concessione dei servizi di riscossione coattiva delle entrate tributarie ed 

extra tributarie del Comune di Palermo. Revoca della deliberazione di Consiglio Comunale n 483 del 

19 10 2017 e del relativo affidamento di servizio, all'atto della sottoscrizione del previsto contratto 

da parte dell'aggiudicatario della gara d'appalto." AREG 259335/2021. 

E’ presente in videoconferenza il Dott. Basile. 

La Presidente apre la seduta e introduce l’argomento chiedendo al Ragioniere Generale di 

approfondire l’atto e rappresenta che le ultime deliberazioni si muovono un poco in contraddizione 

tra di loro, ci troviamo da un lato ad avere la necessità di riscuotere e dall’altro quella di allentare la 

pressione fiscale, ritiene che dovrebbe essere l’occasione di rivedere l’impianto normativo che regola 

tutti i comuni. 

Il Ragioniere Generale evidenzia la bassa capacità di riscossione che ha l’Ente che è stata 

stigmatizzata anche dalla Corte dei conti la quale ha chiesto dei correttivi che la d.ssa Mandalà ha già 

effettuato come il regolamento antievasione per le attività produttive. 

Prosegue evidenziando che per le attività domestiche in atto non ci sono strumenti, purtroppo 

riscossione Sicilia ha incarico centinai di crediti a fronte dei quali non riesce a riscuotere che una 

minima parte, l’Assessore protempore Gentile aveva predisposto un’iniziativa senza precedenti con 

3 elenchi che avrebbero potuto garantire la riscossione, ma i vertici di Riscossione Sicilia non erano 

in condizione di procedere. Il Ragioniere Generale evidenzia che ha anche denunciato riscossione 

Sicilia per aver attestato una riscossione di gran lunga difforme a quanto era realmente versato e 

quindi non sono state riversati i soldi che devono al comune. 

Il Consigliere Mineo evidenzia che nell’ultima e nella penultima finanziaria interviene l’agenzia delle 

entrate che può rilevare riscossione Sicilia. Il Ragioniere Generale conferma di essere a conoscenza 

di tale norma. 

Il Consigliere Ferrandelli evidenzia che ci sono aziende che a seguito di bandi del Ministero 

dell’economia e delle finanze intervengono e poi i comuni devono solo aderire alle convenzioni- 

Il Ragioniere evidenzia che la concessione dei servizi pubblici è di competenza del Consiglio 

Comunale e per questo motivo è stata proposta tale deliberazione. Nei bando è previsto che tutte le 

somme saranno riversate nel conto corrente del Comune di Palermo e poi il Comune verserà quanto 

dovuto all’Ente di Riscossione. La Presidente chiede se quest’assorbimento vincola 

l’amministrazione e se diventerebbe superfluo il bando di gara. 

 Il Ragioniere Generale crede che se l’agenzia delle entrate dovesse decidere di assorbire Riscossione 

Sicilia l’efficacia dovrebbe essere diversa, ma in via sperimentale si potrebbe verificare già gli affetti 
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di tale riscossione a seguito della gara, eventualmente si potrebbe abbandonare tale strade e rivolgersi 

al soggetto pubblico. 

 La Presidente e Il Consigliere Ferrandelli chiedono notizie sui tempi della gara e il Dott Basile 

evidenzia che i tempi non sono brevi e sono quelli previsti dal codice dei contratti e che non si può 

fare una stima e comunica che già in passato per concludere l’affidamento del servizio di tesoreria si 

sono impiegati 2 anni. 

La Presidente chiede se l’operazione di assorbimento dovesse avvenire in tempi brevi e prima 

dell’espletamento della gara chi proseguirebbe con il servizio di riscossione. 

Il Ragioniere Generale evidenzia che riscossione Sicilia verrebbe chiamata a riscuote quanto già in 

carico e la nuova ditta solo le partite nuove. 

 Il Dott Basile da lettura della norma della finanziaria relativa alla possibilità che l’agenzia delle 

entrate può subentrare a riscossione Sicilia. 

E’ presente in videoconferenza l’Assessore Marino. 

Il Consigliere Ferrandelli chiede quando sarà affrontata tale proposta e l’Assessore evidenzia che sarà 

fatto al più presto, il Consigliere Ferrandelli invita ad andare avanti con la procedura.  

Il Consigliere Forello manifesta il proprio disagio su quanto avvenuto a palazzo delle Aquile 

evidenziando che al Sindaco mancano 9 consiglieri per avere la maggioranza, rappresentando che 

creare una strategia condivisa è molto complesso. Si sta creando una dinamica pericolosa dannosa 

per la città, ritiene che non si possa puntare il dito sul Consiglio Comunale, ma agire per un percorso 

costruttivo, così come questa proposta, il problema si pone, ma se non si affronta il cuore della 

problematica prima con l’amministrazione attiva e poi con il Consiglio Comunale non si risolve il 

problema. La Presidente ritiene che ci debba essere un luogo per il confronto della politica, evidenzia 

che il dito non è puntato sul Consiglio Comunale, ma ci sono state delle situazioni complesse che non 

hanno consentito di portare avanti i lavori. 

La Presidente evidenzia una serie di difficoltà che ci sono nella programmazione delle attività anche 

in capigruppo, e fa riferimento anche ai debiti fuori bilancio. 

La stessa ritiene che oggi bisogna capire come andare avanti perché ci sono atti importanti per la città, 

comprende il disagio generalizzato, ma l’attività del Consiglio Comunale deve proseguire. 

Il Consigliere Forello manifesta la propria preoccupazione per la situazione che si è certamente 

aggrava e chiede se ci sono esempi di altri comuni di dimensione simile a quella di Palermo che 

abbiano appaltato la riscossione coattiva dei tributi e con quali risultati.  

E’ presente in video conferenza la D.ssa Mandalà la quale fa un escursus evidenziando che 

l’Assessore pro tempore Dott Gentile le ha dato mandato di procedere con questo lavoro e per quale 

è stato fatto un gruppo di lavoro intersettoriale, evidenzia che non ci sono molti comuni che hanno 

ricorso a tale forma di esternalizzazione, tranne il Comune di Napoli e che proverà a contattare il 

dirigente del Comune di Napoli per capire come sta procedendo. La stessa evidenzia che ci sono 

comuni virtuosi e fa l’esempio del comune di Genova, seguito dal Comune di Bologna e di Milano, 

e poi Napoli specificando che purtroppo Palermo ha una bassissima capacità di riscossione.  

Il Consigliere Ferrandelli evidenzia che il comune di Augusta e di Vittoria hanno espedito una gara 

per la riscossione del tributi. 

La Presidente ringrazia gli ospiti. 

L’Assessore Marino rispetto alle affermazioni del Consigliere Forello evidenzia che comprende che 

la situazione è complessa e ritiene però che bisogna lavorare come se nulla fosse, con la 

consapevolezza che per alcuni atti non si potrà prevedere un percorso, ma per gli atti come quello 
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oggetto di discussione oggi, bisogna impegnarsi per portarlo a termine. Il Consigliere Forello muove 

delle preoccupazione su tale iter anche alla luce di quanto detto dalla d.ssa Mandalà atteso che i 

comuni virtuosi non hanno fatto ricorso a tale forma tranne Napoli su cui non si hanno notizie poiché 

sembrerebbe bloccata tale procedura e poiché non ci sono notizie di enti di pari dimensioni che hanno 

avuto esiti positivi seguendo tale procedura. 

 Il Consigliere Ferrandelli dissenti poiché le Regione Lombardia e Toscana hanno già fatto 

un’esperienza di tale tipo. Si apre un confronto e il Consigliere Forello ritiene che sia necessaria una 

integrazione di istruttoria e che tale attività doveva essere preventiva alla redazione dell’atto. Ritiene 

che nessuna società privata verrebbe ad investire per 2 anni.  

Il Consigliere Ferrandelli condivide l’approfondimento e fa riferimento alla manifestazione di 

interesse predisposta dalla Regione Siciliana ritenendo che potrebbe essere utile un confronto con la 

stessa. 

La Presidente chiede alla segretaria di leggere il verbale della seduta odierna e la Commissione lo 

approva all’unanimità dei presenti. 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,15 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,15 

 

 

 

 La Segretaria  La Presidente 

     

 

             D.ssa Loredana Velardi                                                                                       Cons. Barbara Evola      
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